

# 宁波出台医保新政惠民生

## 10种“救命药”将实现直接结算,丙肝治疗可享医保待遇

### 民生关切

Min Sheng Guan Qie

记者 周 琼  
通讯员 甬保宣

再过几天,我市城乡居民医疗保险将跨入新的医保年度,随着医保新年度的到来,多项新政将实施,不少特殊病种患者将享受到更多的政策红利。

### 新增10种实现直接结算的特殊药品

对于不少特殊病种的患者而言,在新年度,他们获取“救命药”的路径将更为便捷。2020年1月1日起,我市参保人员大病保险特殊药品费用将由原来的个人现金垫付后报销改为在相关定点医疗机构、定点零售药店直接结算,涉及的大病

保险特殊药品是指里葆多等10种。参保人员发生的大病保险特殊药品费用按自然年度累计,其个人负担的医疗费可用历年个人账户资金(家庭共济账户资金)支付。

### 丙肝治疗药品和项目可享受医保待遇

新医保年度,来自市医疗保障局的消息显示,患丙肝的参保人员进行丙肝(抗病毒治疗)门诊治疗费用将纳入医保基金支付范围,实行按病种支付,在相关定点医疗机构及其合作定点药店可以直接结算医疗费。涉及药品范围为丙肝直接抗病毒药品和干扰素等,诊疗项目范围为丙肝病毒检测等20项,就医结算的指定医疗机构有中大宁波华美医院、解放军联勤保障部队第906医院(原113医院)等12家,配取药品的合作定点药店由医疗机构确定,在这些机构发生的丙肝门诊治疗医疗费用可以享受宁

波市门诊特殊病种报销待遇。

### 苯丙酮尿症特殊治疗食品纳入医保结算

针对患有苯丙酮尿症的儿童,从2020年1月1日起,我市也出台了相应的专项政策。参保人员确诊为苯丙酮尿症,由宁波市妇女儿童医院通过医保系统向市医保经办机构登记备案后,在该医院配取特殊治疗食品(不含或低苯丙氨酸成分的奶粉、米、面、蛋白粉等),可以进行直接结算,并享受定额医保待遇。年度内特殊治疗食品费用在一定额度标准内(不同年龄额度标准分别为每年0.8万元、1.0万元、1.2万元),由医保统筹基金全额支付。

### 三甲医疗机构的住院起付标准调整为1500元

自2020年1月1日起,基本医

疗保险参保人员在三甲医疗机构的住院起付标准调整为1500元。在宁波市8家三甲医院(第一医院、中大宁波华美医院、宁大附属医院、李惠利医院兴宁院区及东部院区、市妇儿医院、市中医院、市康宁医院及解放军联勤保障部队第906医院)及在宁波市外三甲医院(如上海的瑞金医院、杭州的浙一医院等)住院的,住院起付标准调整为1500元(即提高300元)。

我市职工医保和城乡居民医保参保人员跨年度连续住院的,按出院结算时所在年度的住院起付标准执行,例如某参保人员2019年12月23日入院治疗,2020年1月2日出院,出院结算时住院起付标准为1500元,如2019年底前符合出院条件办理出院结算的,起付标准仍为1200元。同样,医疗费零星报销时也按年度划分。

## 意向金还是定金?

### 两购房者退款遭遇“金字”纠纷

### 说说身边事 给你提个醒

本报讯(记者沈孙晖 通讯员郑攀 王梦莎)宁波的余女士姐妹交了2万元购房意向金后感到后悔想退款,没想到销售方一口咬定是定金不予退还,一场“金字”纠纷最终在市场监管人员调解下圆满解决。近日,象山市场监管部门向记者通报了此事详情。

前不久,余女士姐妹到象山某售楼中心看房。听销售人员说房源十分抢手,她们急忙交了2万元意向金,“抢”了一套心仪的房子。

谁知子女得知此事后极力反对,余女士姐妹也为自己冲动下单的行为感到后悔,急忙赶往象山要求退款。

“这笔钱属于‘定金’,依据合同法相关规定,不退还。”售楼中心的答复让两人傻了眼。无奈之下,她们

只好向大徐市场监管所求助。对此,市场监管调解人员找到售楼中心负责人。“你看,意向书合同上明确写着当事人已交2万元定金……”对方拿出的一份购房意向书,让调解人员颇感意外。

仔细查看后,调解人员发现该购房意向书落款处并没有余女士姐妹的签名。经证实,原来销售方收到2万元意向金后,准备了意向书合同,其中印有“2万元定金,一方违约不予退还”等条款。但因余女士忘了带身份证,又无法提供准确的身份证号,故当时双方未签订这份意向书。

经调解,销售方最终无条件退还2万元。调解人员告诉记者,意向金既非定金也非订金,“意向金的支付只是买方购买商品的意思表示。在意向金没有转为订金或定金之前,买方随时可以拿回。”

对此,市场监管部门提醒消费者,在签订合同或开具收款收据时,一定要注意区分定金、订金、意向金等,并妥善保管合同和票据。

## 宁波援藏医生

### 一个月走遍了当地10个乡镇

本报讯(通讯员徐晨燕 记者陈敏)12月份的西藏比如县早已冰雪封山,但这个冬天比如县的村医们心里是暖洋洋的。

这一切都离不开一位宁波医生,来自宁波市医疗中心李惠利医院的黄诗良。正是他提出了“强县、联乡、提村”的“健康比如1.0、2.0、3.0”帮扶计划。

今年8月份,黄诗良进藏来到比如县开展为期三年的医疗帮扶,担任该县卫健委主任和比如县人民医院医疗集团董事长。刚入藏,他不顾高原反应,充分发挥专业特长,2个月的时间里成功抢救了6例急性胃出血的患者。他想救人,更想“造血”。

“要培养一支藏族同胞自己的医疗队伍。”黄诗良在心里暗暗下

决心。在接下来的一个月的时间里,他走遍了比如县2个镇、8个乡镇。他走进乡村的卫生院,来到村医、村民的家里。当看到村医技术能力普遍较弱,行医场所、设备缺乏,学历低,年龄结构偏大,他看在眼里急在心里。

“强县、联乡、提村”,他提出了“健康比如”三步走计划,以县域医疗机构为龙头,带领乡镇卫生院和村级医疗水平提升,改善当地百姓就医条件。

为了让藏族同胞有自己的医疗队伍,一方面他采用导师一对一辅导,手把手带教。另一方面他牵线把比如县的医务人员送到宁波来进修。今年10月份他亲自把第一批4名进修人员带到了宁波,他要让宁波的医疗技术扎根在唐古拉山脚下。

## 冬季有约

前天,鄞州区福明街道“缘来是你 蒙面约会”主题公益相亲活动在明城社区举行,来自辖区单位的40余名青年男女参加了活动。该活动通过自由、轻松的游戏交友方式,为单身男女搭建了相识、相知、相爱的平台。(丁安 陈存萍 摄)



## 聚焦“四海游”、唱响“四季歌”,宁波旅游新征程

公元821年(唐长庆元年),明州刺史韩察将州治迁到三江口,并筑内城,标志着宁波建城之始,唐子城南门即今鼓楼(海曙楼),奠定了其后一千多年宁波城市发展的基础。

作为历史文化名城核心区的海曙,2016年11月,在宁波市行政区划调整后,辖区面积从29.4平方公里增至595.5平方公里。由此,海曙从单一的城市化空间,转变为城乡共生、山水交融的复合空间。当散落在青山绿水间的历史文化遗存遇上深厚都市文化,海曙注定将在新时代焕发出不一样的文旅之光。

# 山水交融 唱响都市文旅海曙新篇章

## 溯源南塘河 寻迹千年城市变迁

宁波古城南门外,有一条远近闻名的内河南塘河,古有“南门三市”,今有南塘老街。

自明州州治由鄞江小溪迁至三江口,伴随而来的是城市规模的扩大和人口增长,这对稳定而可靠的淡水资源提出了迫切要求。

聪明的先民想到了从山区引水的办法。于是掘土引流,一由南塘河入城,一从西塘河入城。此后,宁波城走上了安宁富庶的康庄大道。

南塘河开凿于唐代,在所有塘河路线最长。

走进海曙,不能不提南塘河的源头大坝——它山堰,这个被列入中国古代四大水利工程之一的水利设施。

它山堰,位于海曙区鄞江镇它山堰村,它山与庙前山两山之间,是一座由大块条石叠砌而成的大坝,已经在樟溪河上默默矗立了千年。

它山地势优越,大溪之南沿流皆山脉连绵,北面都是平壤之地,南岸之山与它山夹流,两岸有石趾可据。时任唐鄞县令王元暉因此决定利用这个优越的坝址筑坝阻咸、蓄淡和引水的渠首枢纽工程,把鄞江上游来水引入内渠南塘河,并在内河与外江之间围堤建闸,把江河分开。

堰上之水,早时七分入河,三分入江,涝时七分入江,三分入河。至今,它山堰附近仍保留有历代增建的迴沙闸、官池塘、洪水湾塘等配套工程的遗迹和它山庙、片石留香碑亭等纪念建筑。1988年1月13日,它山堰被国务院公布为全国重点文物保护单位。

而南塘河,就像一条维系城市新生的脐带,也静静流淌了千年。它的一头,是宁波的根源,是城市的胚胎,另一头,是一个流光璀璨的明州城,是一个精彩纷呈的港口城市。

## 因水而兴 海丝文化与商贸的碰撞

追寻南塘河流淌的轨迹,探究的是宁波城的过往,体会的是海丝文化、运河文化、塘河文化在历史长河中的共生共荣。南塘河差不多与奉化江并行。南塘河自甬水门南水关流入宁波城区,可直抵甬江入海口;也可通过月湖,辗转连接西塘河,北上杭州,甚至抵达京师。因此,南塘河从来都不是封闭的,而是敞开的。

海曙塘河纵横。其中南塘河、西塘河都是重要的浙东水运和物资交换要道。闻名遐迩的有南门三市,逢三逢八的市集之

日到来时,四邻八乡的人们就会远道赶来,水路是最好的选择,于是行驶在塘河上的航船为这座城市带来了山区物产和源源不断的乡民。凭借便捷而廉价的水运,南门外一带的经济得到了持久繁荣,在此基础上逐渐发展成为商贸集散中心。

南塘河还担负着送别行旅过客的历史重任。宁波被称为“三佛地”,崇佛风气蔚然,而且还是日本、高丽学问僧登临中国的港口城市。出宁波城南门,经南郊路、南塘河辗转前往天台山,成为一条礼佛、

学经的捷径。

穿越百年,南塘老街在2012年涅槃新生。南塘河、南郊路、老南门三市这“一河一街一市”整体格局、“鱼骨型”街巷结构、古建筑群的历史风貌,一切宛如从前,并在新老衔接中进行协调,赋予其全新的生命力。

作为进入宁波古城的一条重要航道,西塘河上曾经的舟楫交错已经不见,但往昔的古桥、老街依然可寻。

为深入挖掘海丝文化遗产,海曙将最具明州风情和“海丝”文化底蕴的明州海运码头旧址、高丽使馆遗址等景点遗迹通过水脉串联起来。悠悠塘河水,仿佛讲述的是海丝遗址背后的故事,“海丝”寻踪之旅,不妨从海曙开启。

## 老城新生 都市文旅的先行者

作为老城区,海曙有着极为丰富的人文历史遗迹。

近年来,通过梳理整合,保护开发,老城区中最亮眼的还数国家5A级景区天一阁·月湖景区。

天一阁·月湖景区以天一阁、月湖两大世界级资源实体为核心,集聚170多个旅游资源单体。其中,散发着四百五十载翰墨书香的天一阁,是世界上现存最早的三座私家藏书楼之一,全国重点文物保护单位、全国古籍重点保护单位、国家4A级旅游景区、中国十大历史文化名楼;月湖至今已有一千四百多年历史,是浙东地区的学

术和文化中心,素有“浙东邹鲁”之称;此外,还有水则碑、永丰库遗址、林宅、钱业会馆、天宁寺塔等5处全国重点文物保护单位。丰厚的文化资源,平均每年吸引上百万人次的国内外游客前来游玩。

为进一步扩大海曙区文旅资源影响力,打磨以天一阁·月湖国家5A级景区为核心的都市文旅融合名片,海曙区率先启动“夜游”工程。今年12月15日起,天一阁博物馆试行夜间局部区域延时开放,市民游客能在夜色中继续感受天一阁的魅力。

海曙区还精心策划都市文化之旅、博古通今之旅等精品文旅线路,推出宁波首

条文化夜游线路“风雅月湖,畅游三江”。利用大方岳第等传统建筑,打造一个集夜间休闲、戏曲演艺欣赏、文化惠民于一体的场所“天一荟”,向游客展示地方曲艺的独特魅力。

鼓楼沿推出了“周周演”活动,每周在鼓楼戏台推出精品文艺演出,并不定期上演3D灯光秀,以光影技术展示宁波城市文化。我市还积极创新“旅游+书店”模式,在景区内开设24小时城市书房“筑香书房”,鼓励各类实体书店探索以图书交易为核心,以文创产品、餐饮休闲、体验经济为支撑的“1+3”发展模式,打造集阅读学习、展示交流、创意思生活于一体的服务综合体。

文/图 王岚 谢美月

